

受新型冠状病毒肺炎疫情影
响,今年高校毕业生就业形势愈
加严峻。本市各级公共就业服
务机构第一时间对接高校、跨前
服务。积极推进本市青年就业
见习,继续实施离校未就业高
校毕业生灵活就业社保补贴政
策,以及用人单位新招用高校
毕业生社保补贴政策。同时,通
过打造“云指导”“云课堂”“云招聘”,
将求职招聘、职业指导等公共
就业服务汇聚于“云端”,并适时
举办线下招聘活动,线上线下融
合,为高校毕业生求职保驾护航。

在线云指导,打好求职预
备战

为了帮助毕业生在这特殊的
时期,不出门也能获得职业指
导服务,各区公共就业服务机
构纷纷上线就业“云课堂”“云指导”。
职业指导员、就业服务专家齐
上阵,通过视频课程、电话连
线、微信语音、直播互动等方
式,助力高校毕业生打好求职
预备战。

(一)建设1+X校园职业指
导课程,职业指导服务向学生
阶段前置

市就业促进中心通过对高
校学生职业指导需求的调查研
究,整合全市职业指导员、就
业服务专家、高校就业指导老
师等资源,

“职”等你来!本市公共就业服务机构高校毕业生就业服务侧记(上篇)



分别是个人基本信息 求职意向 教育背景



开发了涵盖大学生求职全流程
指导的市级统一的校园职业指
导系列课程。课程包含“求职概
述”“求职目标确立”“就业信息收
集与利用”“简历制作”“面试”“就
业心理调适”“就业权益维护”“职
业适应与发展”八大章节,助力
高校毕业生走好从校园到职场
的最后一公里。

疫情期间,为了让毕业生们
在家中也能及时获得指导服务,
上海市就业促进中心又组织职
业指导员结合课程内容录制了
33个在线微课程。微课程一
经“乐业上海”微信公众号发
布,便引起

各大院校关注,各校通过校
园网站公告、社群宣传等方式
积极引导毕业生参与课程学
习。

与此同时,各区开展个性
定制职业指导微课程。根据学
校需求,通过指导“走”入直播
间,与观众在线互动,紧扣热
点、难点问题,围绕主题,进
行讲授和分享,帮助大学生掌
握求职面试技巧,走出求职误
区和困惑。

徐汇区首席职业指导员走
进上大校园在线直播授课。结
合生动的案例,从职业定位、
信息采集、简历制作、视频面
试、职业发展五个方面着手,
详细地为学生讲解

了在疫情期间如何调整自己
的状态,有效利用线上招聘渠
道。

杨浦推出校园精品职业指
导课程10场,与高校合作启动
职业指导线上直播课程,启动
“乐业号”大学生就业专列计
划,进一步将摸清底数与岗位
宣传相结合,将实名登记与精
准服务相结合,为高校毕业生
提供全链条、全体系的就业服
务。

(二)引入就业服务专家实
施指导,助力高校学生了解行
业需求
推出100小时“乐业上海”专
家志愿者就业服务“接力”公
益活动,从本市就业服务专家
志愿团中征集百位就业服务
专家,每位贡献1小时,将主
要通过电话、网络等方式对有
需要求职者进行一对一指导。

升级就业专家志愿团线上
服务。为高校毕业生提供“面
试指导类”“权益维护类”“职
业规划类”“心理咨询类”四大
类指导服务。

邀请各路就业专家开设专
栏提供在线职业咨询。黄浦、
徐汇、松江等区从“工作内容
、技能要求、职业前景”出发,
请专家帮助求职者更加深入
了解岗位。协助求职者权衡不
同选择的利弊得失,突破两难
困境,理性决策。将

职业说明和个人职业测评分
析相结合,推动求职者制订符
合自身特点的职业规划。

(三)推进线上预约职业指
导,促进在线服务便利高效

疫情期间,各区就业促进
中心将职业指导室“搬”到了
线上,求职者包括高校学生都
可以通过上海人社APP在线预
约,接受指导。各区职业指导
师会通过电话、微信语音、视
频、直播连线等方式,多途径
实现不见面一对一指导。逐
一帮助指导对象调整求职心
态,梳理自身能力,确定清晰
的职业发展方向。

(四)推出各类非接触式职
业指导,解决停课在家学生求
职焦虑
指导“走”入直播间,徐汇
区为高校毕业生量身定制“433”
模式:开设“乐咨询”“乐微
课”“乐师堂”“乐通道”四大
高校系列线上职业指导服务。
针对大学生的特点,推出“乐
师堂”直播互动“双师”课
堂。

制作原创爆笑小视频,杨
浦区为初入职场的毕业生们
精心制作了职场系列爆笑小
视频。以短视频这种大众喜闻
乐见的形式,调侃了求职过程
中的各种啼笑皆非的小插曲,
借此给出各类指导小建议。

分享职场类经典作品。各
区将职业指导过程中发生的
小故事汇编成文,以案说理,
将读者带入一种身临其境的
情景当中,一起与事件中的主
人公思考,一起共鸣,为读者
普及职业指导、职业生涯规划
相关知识。分享经典电影、优
选书籍、热门网文,引导读者
从电影中学习职场规则,从书
籍中获得启迪,关注话题讨
论,助力职场新人跳出思维
陷阱。

【便民问答】

@未就业贫困人员,城乡居保给您多一份保障

未就业的贫困人员,有必要
参加城乡居保吗?贫困人员
参加城乡居保,是国家出台的
社保扶贫政策,政策倾斜的力
度较大。本期,我们就通过小
问答一起来了解一下未就业
贫困人员参加城乡居保的政
策。

问:我是大龄失业青年,目
前依靠低保维持生活,居委会
阿姨动员我参加城乡居保,像
我这种情况有必要参加城乡
居保吗?

答:当然有必要。贫困人
员参加城乡居保,是国家出
台的社保扶贫政策,所以政策
倾斜的力度蛮大的,如果您
参加城乡居保,个人每年只
要缴55元,剩下445元全部
由政府代缴。您还能享受200
元的政府补贴。也就是说,
您个人账户里计入700元,
这样您就可以有一份基本的
养老保障。

问:等我找到工作就可以参

加城镇职工养老保险,那我的
城乡居保是不是白缴啦?

答:不会的,如果日后您
符合本市城镇职工养老待遇
申领条件,城乡居保个人账户
全部余额可以衔接至您的城
镇职工养老保险账户中,这样
可以增加您的个人账户养老
金哦。如果您不符合条件,
也可以申领城乡居保养老待
遇。多一份选择,多一份保
障。

小微企业百万贷款“神速”拿! 浦东受理创业担保贷款2.58亿元

疫情期间,浦东新区加大创
业补贴政策推进力度,及时
了解企业发展痛点与困境,
加快创业担保贷款审批速
度,为小微企业注入“活水”。
百万贷款“神速”拿,提振
小微企业的底气。

“没想到,贷款来得比我
想象当中轻松!”上海祐云
信息技术有限公司CEO高兴
地说。祐云信息是一家位于
张江科学城的小微企业,成
立于2017年。疫情发生前,
这家企业年营收额一路攀
升,发展势头不容小觑;和
内蒙古中华联合保险公司合
作开发数字化保险平台,助
力智慧畜牧;与中建八局等
集团合作,开发智慧工地;
去年底还成功研制了一款
智能药品发放系统……受
疫情影响,这些项目暂时
停滞了。

今年2月初,该公司一方
面多方搜罗防疫用品资源,
为将来的复工做准备,另一
方面积极谋求贷款,防止出
现资金流断裂的情况。自
递交创业担保贷款申请后,
“2月中旬对接银行,2月底
开始提交资料,进入审核……
3月31日,我一下子收到
了两笔贷款,其中一笔100
万的是人社局的担保贷款。”
该公司CEO介绍道。

同样的情况还有浦东一
家处于产品研发阶段的医
疗科技企业,因企业处于初
创期,轻资产、规模小,在
创业贷款中遇到瓶颈。浦
东就业促进中心了解情况
后,积极与市就业促进中
心和放贷银行沟通联络,
共同上门对企业进行考
察,加深对借贷双方的沟
通交流,最终帮助这家企
业获得150万元的贷款。
企业负责人表示,就在银
行放款之际,企业研发的
产品在首例手

术中获得成功,为今后批
量生产、全面扩大制造规
模开了好头,这笔创业担
保贷款为企业成功注入
“活水”。

针对小微企业融资难问
题,本市人社部门对创业
担保贷款政策进行了调整,
贷款金额提高到300万
元,同时与兴业银行、农
村商业银行、中国银行等
开展合作,在浦东新区先
行先试。同时,在本市出
台的《申请创业组织创业
担保贷款及贴息须知》中
提及,小微企业在申请
创业担保贷款时,需进行
风险评估。具体来说,一
是市担保中心或其委托
的专业机构应在收到区
就业促进中心提供的
贷款申请文件后,按规
定对申请人所办创业
组织的经营和财务状
况进行贷前检查,出
具贷款项目财务分析
报告。二是经办银行
根据贷前调查的实际
情况,按规定对贷款
金额和期限提出贷
款意见。

疫情期间,市人社局
出台政策加大创业担
保贷款力度,对受疫
情影响暂时失去收
入来源的个人和
小微企业,申请
贷款时加快审批
流程、缩短审批
时限,予以优先
支持。浦东新区
加大政策推进
力度,在推进首
笔贷款放贷的
过程中,尝试
风险评估前置,
加快贷款审批
拨付,放贷周
期缩短一半。

截至5月底,浦东新区
共受理担保贷款申
请137笔,涉及金
额2.58亿元。同
时,对已发放的
贷款情况进行排
摸,对受疫情影响
导致还款困难的
对象进行重点跟
踪和指导,对确
有需要的企业
允许展期一年
还款。

【漫说】

老板扣押银行卡?!

《保障农民工工资支付条例》了解下



更多精彩 敬请期待

绘制 | 正瑜